



凝聚文明力量 打造品质之城

——河北省承德市以“双争”活动为抓手提升城市品质

◎ 陈宝云 张海静 徐可

在推进文明城市创建的过程中,伴随着火热开展的“双争”活动,河北省承德市,这座富有文化底蕴的城市以优化营商环境、提升文明素质为目的,瞄准薄弱环节,破解城市管理中存在的问题,推动全市更新茬茬推进,带来城市风貌的全面焕新,创造了属于承德市独有的“温度”和“速度”,让现代化宜居之城深入人心。

营商环境向“优”而进

营商环境是经济发展的“先手棋”,也是滋养企业发展、创新创业的丰厚土壤,更是推动经济社会高质量发展的“土壤”。承德在深化“双争”活动中,持续优化营商环境,切实解决企业面临的难题,以营商环境之“优”,描绘企业活力不断激发,发展潜力加快释放的蓬勃画卷。

“云勘验,让我办证省时又省力。”说起申请医疗器械经营许可证的经历,市民赵寿林连连称赞。原来,赵寿林准备在县城开办一家眼镜店,起先得知“办理许可证需要先向行政审批局提出申请,工作人员现场勘验后,才能拿到证。”然而,从县城到承德市区,开车需要两个多小时,再让工作人员跑一趟,耽搁的时间更久。正当赵寿林犯愁时,有位熟悉情况的朋友告诉他,这种情况不用跑腿,打开手机就

能办理。赵寿林立即登录河北政务服务网提出申请,承德市行政审批局工作人员随即对其信用状况进行查验,并通过视频通话,按照审查规范对眼镜店进行现场勘验。不到10分钟,勘验结束。3天后,赵寿林在网上查询到了电子证照。

这是承德市优化营商环境,实现便民利民,创新实施“信用承诺+视频勘验”审批服务新模式的生动实践。目前,该项服务已覆盖市场服务、城市建设、社会事务、农林水务四大领域,涉及药品零售经营许可、城市道路挖掘、旅行社设立、印刷企业设立等22个审批事项。

2023年以来,承德市以方便群众办事、提高服务效率、优化营商环境为重点,将“双争”活动全面融入文明培育、文明创建、文明实践。持续深化信用承德建设,出台《承德市信用“红黑名单”管理办法(试行)》,制定守信激励和失信惩戒事项清单和奖惩措施,营造“守信者一路畅通、失信者寸步难行”的社会氛围。

实践宣讲演绎新精彩

群众在哪里,文明实践工作就延伸到哪里。承德市着眼于“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”这一目标,从多个维度有机整合各种资源,创新宣传形式,开展面对面、有温

度、接地气的宣讲活动,让党的创新理论在群众中落地生根。

“大家好,我是县医疗保障局的冀国芬,今天我为大家讲一讲如何激活和使用医保电子凭证……”2023年12月11日,在县医院宣讲大课堂里,围满各族蒙古族自治县“蒲公英”惠民政策宣讲团成员冀国芬通过现场操作、视频展示、图片说明等方式,为基层干部群众详细讲解相关知识。

2023年12月13日,双滦区秀水街道新时代文明实践所内,每周一次的老年声乐活动如期开展,25名老年文艺爱好者在音乐老师指导下学唱红歌,并成为社区党的创新理论流动宣讲员。

在推进文明城市创建的过程中,承德着眼于凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗,依托新时代文明实践中心(所、站),发挥“文明实践+宣讲”作用,通过丰富多样的形式,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

与此同时,承德市还制定下发了《承德市关于推动新时代文明实践中心建设提质增效若干措施的通知》,对全市新时代文明实践工作进行总体部署,持续开展新时代文明实践志愿服务结对共建活动,着力推动优质资源下沉基层。

湖北咸宁市召开宣传思想文化工作会议

本报讯(姜明助)近日,湖北省咸宁市宣传思想文化工作会议召开。

会议要求,要着力推动咸宁宣传思想文化工作高质量发展。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,做到真学真懂真信真用。坚持不懈用主流思想舆论凝聚奋进合力,唱响主旋律、壮大正能量。坚持不懈培育践行社会主义核心价值观,引导广大群众树立鲜明价值导向,积极培育崇德向善的社会风尚,不断提高社会文明程度。坚持不懈促进文化事业

和文化产业繁荣发展,深入挖掘咸宁文化资源,推出更多精品力作,培育壮大特色文化产业。坚持不懈守牢意识形态安全底线,严格落实意识形态工作责任制,牢牢掌握意识形态工作的领导权和主动权。

会议强调,要全面加强党对宣传思想文化工作的领导。各级党委(党组)要坚决扛起政治责任和领导责任,主要负责同志要带头把方向、抓导向、管阵地、强队伍。选优配强各级宣传思想文化单位领导班子,真正把政治立场坚定、专业本领高强的干部放在领导岗位上。

全国精神文明建设
经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司 主办



内蒙古呼和浩特市: 花坛变废为宝 提升城市颜值

本报讯(内文)近日,在内蒙古自治区呼和浩特市4条道路节点、园林部门打造的冬季立体花坛为冬日的城市增添了色彩。据了解,这些立体花坛主打“低碳”“循环再利用”。

在新华大街与丝绸之路大道的交汇处,一座立体花坛时不时吸引路人放慢脚步,细细欣赏。“这个景观小品的树冠是用废弃的藤条编织后,再进行染色处理,呈现出逼真的效果;这树干,是用枯死的树皮一点点粘附而成的;再看,小‘鸟巢’,是用枯黄后的观赏草制成的。”在现场,听着市园林建设服务中心工作人员的讲解,周围人连连称赞这种变废为宝的举措。在敕勒川大街和腾飞路东南角,一处立体花坛映入眼帘,进入冬季,园林工作人员利用树木枝条、松果、覆盖物等园林废弃物再加工,重新创作造景,营造积极向上、和谐幸福的街景氛围。

为进一步加强首府街景美化提升工作,2023年,该市园林建设服务中心在延续以往立体花坛布置的理念同时,更注重与环境的融合,让原有花坛重新穿上“新装”,既充分展现出低碳环保、生态节约可持续发展的园林绿化理念,又让城市街头四季皆有美景。

四川眉山市: 一步一景润民心 志愿服务暖人心

本报讯(眉文)漫步在四川省眉山市的大街小巷,制作精美的公益广告随处可见,吸引人驻足观看,成为了城市里的一道亮丽风景线。对污损的广告牌进行清洁、维修、更换;对张贴小广告、损坏公益广告牌的个人和商户,移交公安、城管部门依法处理……作为全国文明城市,眉山市在公益广告宣传上下足了“功夫”,通过公益广告全覆盖,以小景观推动大文明。

“有事找志愿者,有时间做志愿者。”在眉山市,无论是街头巷尾,还是社区乡村,都能看到身穿“红马甲”的志愿者在行动,他们在为群众送去温暖的同时,也为城市文明增添了绚丽色彩。近年来,眉山在全省首批成立市级志愿服务联合会,挂牌设立2个市级志愿服务培训基地,广泛开展各类新时代文明实践志愿服务活动30万余场次,服务群众数百万人次。截至目前,眉山市在全国志愿服务信息系统共有实名注册志愿者66.51万人,注册志愿服务队伍6300余支。

安徽滁州市: 织密校园食品安全网

本报讯(徐以成 武忠洋)连日来,安徽省滁州市结合校园食品安全排查整治专项行动,在全市范围内深入排查整治校园食品安全风险隐患,针对当前季节特点开展校园食品安全“统一查、随机检”活动。

滁州市重点检查学校食堂、学校食堂承包经营企业和校外供餐单位落实《中华人民共和国食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》等法律法规及规定情况,各县市区组织市场监管执法人员和食品抽检第三方机构人员,对师生、家长最关注的食品种类进行随机抽检,抽检单位覆盖高校、中小学、幼儿园、职业学校食堂和校外就餐单位,抽检品种涉及米面油、蔬菜水果、肉蛋奶、调味品等。来安县、定远县采取“股所联动”“所所联动”方式,打破辖区限制进行互查,有效提升问题发现率。滁州市市场监管局通过“下沉式暗访”方式,随机抽查各县区学校食堂和校外供餐单位共计24家,督促问题整改落实情况,极大提高了问题整改率。各县市区还充分发动社会力量共同参与校园食品安全监督,让社会各界代表“零距离”参与体验检验检测和监管执法全过程,现场知晓检测结果。



新年将至,贵州天柱县第六幼儿园开展剪纸、贴窗花、制作吉祥龙、送祝福、挂心愿牌等活动,用多彩民俗活动迎接新年的到来。 陈光昌 摄

聚焦“小切口” 守护“大民生”

——甘肃敦煌市以严防严管严控食品安全风险推进文明创建

◎ 王梅君

第二批主题教育开展以来,甘肃省敦煌市始终坚持以人民为中心的理念,以创建全国文明城市和国家食品安全示范城市为抓手,聚焦“米袋子”“菜篮子”“油瓶子”“果盘子”,严防严控食品安全风险,拧紧食品安全监管“责任阀门”,保障群众“舌尖上的安全”。

“一体推进”抓治理,推动食安共治拧成“一股绳”。敦煌市聚焦问题导向,积极推动形成食品安全社会共治共享的有效运行机制,将治理成果更好地惠及广大市民群众。打好“组织牌”。制定印发《敦煌市国家食品安全示范城市创建考核评价任务分解表》《食品安全工作约谈暂行办法》《食品安全重大事项督促落实办法》《食品安全“两书一函”制度》,通过制度化建设实现食品安全社会共治的宏观规划。打好“行动牌”。聘任66名兼职村(社区)食品安全信息员、协管员和112名社会监督员,建立了市、镇、村三级食品安全责任制。16名县级领导带头示范、587名镇村(社区)包保干部分层分级精准包保3642家食品生产经营主体,打造共建共治共享的社会治理格

局。打好“宣传牌”。与全省同步开展“倡导文明餐桌,制止餐饮浪费”百万人倡议活动,全市餐饮服务单位覆盖率100%。持续开展食品安全领域“你点我检”“你送我检”,与公众进行互动和沟通,回答公众提出的问题,解除疑惑,并根据公众反馈和需求调整内容,不断增强公众的参与感和责任感,提高社会共治的实效性和社会影响力。

“两个责任”重落实,强化过程监管同下一“盘棋”。敦煌市以压实完善食品安全属地管理责任和企业主体责任体系为工作主线,针对秋冬季聚餐多、食源性疾病易发等风险隐患,强化全过程食品安全监管,坚决筑牢食品安全的每一道防线。严把“源头关”。聚焦农产品农药残留超标问题,重点对全市农产品种植情况进行摸底调查,开展产地信息溯源,去年12月以来,共抽样检测3次,抽检蔬菜、水产品、畜牧肉类、蛋类等样品共120份,合格率均为100%。拧紧“严管阀”。建立“日管控、周排查、月调度”制度,针对问题多发、频发品种及问题生产主体,严把采购验收、过程控制、包装灌

装、出厂检验、运输储存等环节,把问题消灭在萌芽状态。从去年10月下旬开始,全面启动“百日攻坚”行动,集中一切力量,落实“五定”措施,逐片区、逐业态、逐点进行指导规范,提升食品生产企业监管水平。消除“风险点”。严格执行生猪定点屠宰制度,开展粮食质量安全监测、储备粮和放心粮油检验及收获粮食农药残留、重金属、真菌毒素专项监测工作,乳制品、熟干肉制品、食用油、粮食加工品等重点产品检测覆盖率达100%,食品添加剂、真菌毒素、重金属污染物、微生物、非食用物质等关键项目检测覆盖率达100%。

“三大监管”强支撑,构建食安监管体系“一张网”。敦煌市严格落实食品安全“四个最严”要求,打好监管“组合拳”,构建监管“一张网”,让群众“食安”更“心安”。加强智慧监管,打通“神经末梢”。深入推进“互联网+智慧监管”工作,推广应用甘肃省农村集体聚餐食品安全智慧管理平台,申报审批监督农村集体聚餐186场次,1556家食品生产经营单位全

部接入“陇上食安”智慧监管平台,在传统“明厨亮灶”的基础上,将食品安全监管从职能部门“一双眼”变成群众“无数双眼”监督,实现食品安全智慧监管和社会共治的“双轮驱动”。加强信用监管,打造“金字招牌”。建立“一企一档”,做到食品安全信用档案信息及时更新。推行“黑名单”等诚信管理制度,加大失信企业曝光力度。每月发布“餐饮红黑榜”,在餐饮企业推动“信易+食品安全”,加大守信激励、失信惩戒机制建设力度,强化餐饮企业诚信守法意识,形成“曝光-整改-达标-公示”的信息闭环。加强日常监管,守护“舌尖安全”。用好“双随机、一公开”监管手段,对一般风险生产企业实行抽查,对高风险企业实施重点检查,对问题线索企业实施飞行检查,持续督促企业生产经营过程合规。对食品生产经营者全面实行风险分级动态管理,日常监督检查覆盖率达100%。持续开展校园食品安全守护行动,严格落实食品安全校长(园长)负责制,学校食堂实现“互联网+明厨亮灶”全覆盖。